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PREMIERE PARTIE : ANALYSE
(27 points)

1. Le plan passant par les points (0,0,0), (2,0,0) et (0,0,1) est :

(A) le plan xy ;
(B) le plan xz ;
(C) le plan yz;

(D) le plan d’équationy =z=10; !.
| (E) le plan d’équation x + 2y =2z =0 '

]r_] dvdy=

(A)o‘@_),l) Cyws: (o)1 (E)3

3. Pour xaﬂ.f{.—(_\-‘.‘,- =

@rc}_‘_x"-l#t—l (B} e "‘Xhl-i.'ht (C) et (D) xt-lex-ut (E) I"Ii‘x‘l

4. Les fonctions f définies dans le plan xy telles que

:’r=.,r+x et ‘f—r+'7
sont données par :
@ XX e (B) x*-xy+) +c (C) xP=xy=i e
(D) x*+2xy+y +e (D) x*-2xp+ +¢
oon
Ayl (B)lg2 (C)1 (D) e ({E) mj

6. Si Arcsin.u:g-, alors 'angle aigu valant Arecosx est donné par

wE @3 ©fn o ®o

L ERTRE | 3
T feSin ycos gy

i
(A) 7 ((B) ¢ —) (C) " (D) esins () e"—l
8. Laquelle des assertions suivantes est vraie pour ,-‘[r}—s-— quand x-»2
(A)la limite est égale 2 0 :
(B) la limite est égale a | ;
C) la limite est épale a 4 ;
D) le graphe de la fonction admet une asymptote verticale au point 2 ;
(k) la fonction admet des limites finies distinctes a droite et & gauche en 2.

Cimtcones ENS AP 2002 P | St mathanes



e — N

N 4 e
9.Si 50 et Ax)=¢"=cx, pour tout réel x . alors le minimum de fe

st donné par ;
(A) A0 B) £ () AL

(D Moge)  (E) n'existe pas

10. Si pour tout x>0, fllogx)=vx . alors fiv)= 4 |
(A)e:  (B) Iogv"; ((C) e\’ (D) \..“Iog.r’ (E) [Ef'_"

I'1. Pour quels triplets de nombres réels (a.bc), avec a=0, lafonction définje par

ﬂ.t}:{;l:g'_:.b‘::'__‘ JS‘L] est-eile dérivable pour tout réel 2
(A} {(a,1-2a.a)/a réel non nul h

(B {( a,l-2a.c)a.c nombres réels avec a=0}

(C) {( abelab,c nombres réels avee a 20.et a+pe=]!

(D) ';.-éu{),UJ j

(E) {a,1-2a,0)/a réel non nul |

Pour les exercices 12, 13 et 14
Soit fla fonction dont la courbe re

présentative S est le demi-cercle d’extrémités
(a,0) et (b,0) avec a < b. Alors :

N !
12 ]f Sx)dv=

(h)- ; P
(A) fiby-fiay (3) HEAa) e (b-a)7
13. Le graphe de v=3f{x) est
(A) une translatée de S (B) un demi-cercle
celui de S . (C)une partie d'une ellipse
(F) une partie d’une hyperbole.

(D) (h-ay'nx (E)" Hy-u}z%

de rayon égal i trois fois
(D) une partie d’une parabole

14.L intégrale impropre | f{x) F Xl

L_(A) nécessairement nulle :
(B) peut étre nulle, mais pas nécessairement ;
(C) nécessairement divergente :

(D) peut étre divergente ma

IS pas nécessairement :
(E) Rien de ce qui précéde.
15 .::.f'——‘:
rer o Siny
(A)-= (B) =7 (C)o (D) " (E) 1

Wty

16. La plus courte distance de la courbe d'équation xv=8 a 'origine est égale &

A)d  ((B)S8 (C) 16 (D) 22 (E) 42
FA
I
| % ! . . §
17. §i Ax)=q v POUFrX #0  alors [ Axkdx est égale d: T
0, pourx=0 ' _
LA 3 ((B) @ 1 (C)2 (D) n’est pas détinie

(F) Rien de ce quiprécéde

18. Soit ¥=/%) une solution de I"équation différentielle xay+(y—xe kdy=0
satisfaisant y=0,quand x=1. Alors f{2) est ¢gale a

(A= ()4 ©% (D)2  (E)2°

19.Dans I"espace xyz, la mesure de I'angle en degré entre les droites
(z=x20, y=0) e¢ (z=x20,x=0 ) estégale a:

(A)0Y  (B)30°  (C)45°  (D)60°  (E)90°

20.5oit f une fonction numérique de la variable réelle telle que ) /'(v) existe.
Alors ) tim L0+~ Sxi=h)

R h

(AY0 [ (B) 2" (C) f(=v)

est égale a :

(D) __f‘.(.\'n) ”] “..:r""l,\' )

s i" . .
21.Le ravon de convergence de la série ¥ —:ﬁ.\-' est égal 4 ;!
b i wan 1!

(A)0 (B) é (€)1 (D) e (E) »

22. Dans le plan xy,de graphe de I'équation v =" o5t
(A) I'ensemble vide (B) un singleton
ouverte dans le premier quadrant
(E)e premier quadrant,

(C) une demi droite
(D) une courbe fermdée

23.0n définit une suite par x,=1 et x,=+3+2y, pour tout entier positifn. Si cette
suite converge alors sa limite est donnée par ;

()] (B) 0 (C) 5 (D) e (E)3




24.Lintégrale curviligne {Sxdx + v’y ol C est la courbe fermée, orientée

5
positivement. constituée par I'arc de la parabole y='x;1 et ladroite v = 2x, entre
les points (0,0) et’(2.4), est égale i

e 5 Y 4 '
(A) 0 (B) -% (©) Iié (D) 'I-?? uEb Rien de ce qui précéde

P —— 4 4 ; | 5 | i
25 Lintégrale double [fix? - 32 Mvdy 00 D= (x.3)/y>0,x%+ 7 = > 0f est égale
M J

n
a
(A) B) © = () ]_< (E)/ Rien de ce qui
précede '

26 En quel point de la sphére d*équation x> +v?+:7 219 la fonction

Sy =2v+ 3y 52 est-elle maximale ?

P oy A ] ~ 5 [J":
(A) (0,1,2 (B e 22 2 (CEE 2,
- - - 3

(D) vZ.122)  {E) Rien de ce qui précéde «

27 La valeur maximale de la fonction dans I'exercice 26 ci-dessus est donnée
p'ﬂ[' f

(A) 18 ([;1.1‘.‘;'3. (C) 1943 {u)%’ (E)' Rien de ce qui

pricede

DEUXIEME PARTIE : ALGEBRE
(20 QUESTIONS)

Pour les questions 28 ¢t 29. On considére la matrice carrée d'ordre 3 dont les
cléments a; sont définis par:a; = (-1 )Y, Alors,

28 :
(A)A =0 (B) A*=1 (C) A*=3A '\/
(D) A"=-3A (E) Rien de ce qui précéde

29,

EA} A estinversible (B) 7. = 0 est une valeur propre de A

(C) déyA) =-1. (D) & = -1 estune valeur propre de A
(E) Rien de ce qui précede ’

30 Lequel des sous ensembles ci-dessous n’est pas un sous espace vectoriel de
IR?? ' :

(A) tous les vecteurs de la forme (2.0,0) (B) ) tous les vecteurs de la forme
(a.b.a)

(C) tous les vecteurs de la forme (ab.c), avec h =a ~ ¢

(D) tous les vecteurs de la forme (4,b.c). avec h=a = ¢ -|

(E) Rien de ce qui précéde

31. Lequel des sous ensembles ci-dessous est un sous espace vectoriel de I"espace
vectoriel IPy des polynomes de degré inférieur ou égal a 3 a coefficient sur IR

(A) tous les polyndmes ag +apx +asn™ +azx” avec ay =0 ¢

4 1o Y ) -
-(B}mus les polynomes ay +ayx + ayx” +a3x’ avec u; 20 :

(C) tous les polynomes ag+ayx = ayx” +asx™ olt g est un entier positil’;
(D) tous les polynomes de la forme ay +apx ol wyer @ sont des imaginaires
purs ;

(E) Rien de ce qui précéde,

32 Lequeldes vecteurs ci-dessous est une combinaison lingaire des vecteurs u
=1 -T.@)etv=(2,4.0)?

(A) (3.3,3) (B) (4, 2, 6) (Cy(l.5.6)

(D) (0, 0,0) (E) Riende ce qui précede

33. Laquelle des fonctions données ci-dessous appartient au sous espace engendré
- . 5 2 \ b T
par les fonctions f(x) = cos>4 of gixy=sin-x

(A) cosZx (13) sin (C) 3=x-
(D) 1) (E) Rien de ce qui précéde




34. Soit a. b. et ¢ des nombres réels. Lesquelles (ou laquelle) des assertions
suivantes sont (est) toujours vraies (vraie) ?

I Sia<betab#0,alors l/a> Ub,

1. Sia<b,alors ac < bc pourtoutc

[II. Sia<b,alorsa+c<b+c pourtoutc
IV. Sia<b,alors -a>-b |

(B) I et Il seulement (C) 1l et IV seulement
(E) LI et IV

(A) 1 seulement
(D) I, HI. et IV seulement

35, Soit { une forme linéaire définie dans le plan réel telle que
fi1.1y=1et f(-1,0)= 2, alors f{3,5)=

W6 B (©0 @8 (E)9

36. Un considére une fonction f telle que f{1+x) = f(x). pour tout nombre réel
<. Si f est une fonction polynéme satisfaisant f(5) = 11, alors f{15/2) est égal &

(A) f'_l ! . (B) 0 o (C) 11 (D) 33/2 ".(E);\'u!uur non déterminée de
maniére unique par I'information donnée

37. Soient x et y deux entiers positifs tels que 3x + 7y soit divisible par I'1.
Lequel des nombres suivants est-il aussi divisible par 117

L )ne=ay (B)x+y+5 {CJ 9x + 4y (D) 4x - 9y
(Eyx ~v~-I B ’ b

38. La dimension du 50Us espace vectoriel généré par les vecteurs

2% (l)\ a l 9
2 iy

0110 0 0 0 | est épale a:
it 8

l\{) 8
(A) 2 (B)3 ()4 (N) 5 (E)6
i1 2 345
6 7 8 910
39, Lerang de lamatrice [ 1112 13 1415 est éeal a;
16 17 181920 )
.21 22 935 323 |
(A) ] (B) 2 (C)3 (D)4 (E) 3

~

010
40.0n donne M = [0 0 1|alors M"" estégaled:
1100/
01 0) R i iy v (00 0w
{.-\)(0 01] (1;)(1 00 m[n ! 01_ 0 00|
\100) 010 loo1) Lo 0o

(E) Rien de ce qui precede
dmet les nombres complexes 2+ i

41. Si le polynome f(x) a coefficients réels a

et | —i comme racines, alors tix) peutétre:

(B] _\'l'i'?,\"]‘-'l[) {(} ,\‘l—*x:'P-}.\'-—l

(A) a0 ‘
(E) =6+ Sy Sy+10

(D). asytdetl

42. Soit V 'ensemble des polynomes réels p(x). On définit sur V les

transformations T et S par: T: px)—ap(x) etS: ;J(\}—>p(r)*—-—— ptx) etl’on
interpréte (ST)( plx)) comme S(T( p(x))). Laguelle des assertions suivantes est

vraie ?
(A)ST=0
(B)ST=T
(C)ST=TpH

(D) ST - TSestla pplication identité de V sur V

(E) ST~ TS est I’ application ldt.!'llllu de VsurV

43, Lequel des nombres afvints est la plus grande valeur propre de lam wrice

1o

—_—~

e o s

3
1
A) (B)3 tC) 6 _/(D)10 (E) 12
Aelleque [T #AF -I ol T est la matrice identité et

44, On consideére une mat e .

A est une matrice carrée ruHu d ordre 2. Si ,--\ = A" . alors la trace de A est éaale
a

(A)2 (B! 1Cyo () -1 (k) -2
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TROISIEME PARTIE : PROBABILITE ET STATISTIQUES
( 10 points)

Pour les questions 45 a 48. Lathéoréme/de B,iunuimé Tehebychet affirme que

'
]

« la probabilité qu'une variable aléatoire(V.4.) X de moyenne u et |

d'écart type o prenne une valeur située a k écarts types de la moyenne est ‘

A d ; ! . o L,
supérieure ou égale @ 1 -— », symboliquement : Pr(.¥ -4 < ko )z 1 - — . %k >0
k-

Il résulte de ce théoréme que la probabilité qu'une vardble aléatoire:

45. prenne une valeur située a 2 unites d'ecart type de sa moyenne est.,
(A) au moins égale a 0,75 (B) aupluségalea0,75 -~
(C) égale 30,75 (D) nulle (E) rien de ce qui précéde

46. prenne une valeur située a 5 unites d’¢cart type de sa moyenne est
(A) au moins égale 4 0,86 (B) au plus égale a 0,76
(C) egale 2 0,96 (D) au moins égale 4 0,96 (E) rien de ce qui précede

47. L’écart type permet ainsi :

(A) de calculer I'espérance mathématique d'une V. A,

(B) d'estimer la moyenne d'une V.A.

(C) de mesurer la dispersion  de la distribution d'une VA,

(D) d'estimer le maximum de la fonction de répartition d'une VA,
(E) rien de ce qui précede

48. Si le nombre de mariages célebrés dans une communauté pendant le mois de
décembre est considéré comme une variable aléatoire de moyenne 124 et d'écart
tvpe 7.5 alors d’aprés Tchebychef, on peut affirmer que la probabilité que 64 a
184 mariages seront célébrés dans cette communauté en décembre prochain est
de:

(A) nulle (B) au plus éoale a 88.43%
(D) au moins égale a 98,43%

(C) égale a0.75
(E) rien de ce qui précede

|=‘.33EJ.\'“1 -1 si0ex<l

On définit une fonction par @ fix) =+ Alors,
[ 1] aiflewrs

49.

(A) / estladensite de probabilité d'une VA, (B) [ ()l

(C) r n'est pas la densité de probabilité d une V. A

(D) [rivde=1 (E) rien de ce qui précece

-

Pour les questions 50 & 54, .
Le temps d'tente T (en minutes) pour étre servi a midi & un restagrant

! [
g 5y 3 . : e ks A o0
universitaire est une variable aléatoire continue de densité fir)=47¢ =+ ="

0 aillenrs
Alors,

50. La moyvenne de T est égale d : o
(A) 1/ (B 4 1C) 3 (D) 1/3 (E) rien de ce qui précece
51. L'écart type de T est égal a: . -
(A) 4 (B) 16 (C)3/4 (M) 1 (E) rien de ce qui précede

32, La variance de T est égale d:

(A) 16 (B) 14 (C)9 (D) 1/9 (E) rien de ce qui
précede
33.Prid<T<10]=

E 3 _
(A) 1.6 (B)y 4 (C) lee 2 (D) B e (E)/ rien de ce qui
précede :
ERP[T<10]=
AN B -2 (€095 (D) 1 (E) rien de ce qui

précede
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DIVERS D'ALGEBRE ET DE GEOMETRIE EN DEUX
SECTIONS (46 POINTS)

SECTION A (25 questions)

Instructions : Chacune des questions de 48 a 72 comporte deux quantités, la
?m 2. Chacun des exercices

premiére sur la colonne 1 et la deuxiéme sur lu colo
ase éventuellement d'une

consiste 4 comparer ces deux quantités, sur la
hypothése figurant entre ces deux colonnes, et A sélectionner 'une des réponses
A. B. C ou D de la grille des réponses, ainsi qu'il suit :

A si la quantité sur la colonne | est la plus grandeg

B sila quantité sur la colonne 2 est la plus grande';

C siles deux quantités sont égales |

D sil'information donnée ne permet pas de faire la comparaison.

Colonne 1 Colonne 2 Réponse

Le nombre de jours B

Exemplel: Le nombre de secondes
dans 10 années

dans une heure

fo

Une ménagére achéte 3 kg de patates a 795 FCFA et 5 kg d'ignames a 1093
FCFA
Question 56 Le prix d'un kilo de Leprixdunkilode A B C D

de patates d’ignames
. .

tq=0et rq=1

Question 57 t

Exemple2: 2x6 i A
Exemple3: x=4

3x° Tdx +y D
Exempled: z=4+| ;

5* 2 C
Question 55 n> 1 A)B € D

n |
mic i A | e
nol 1

Cancanrs ENSAIAP 22 At el g

Un étudiant peut acheter une brochure de travaux pratiques a 1500 FCFA  ou
photocopier les x pages de cette brochure & raison de 15 FCEFA La page.
Question 38La plus grande valeur possible 34 A B C D
de x sile colt de la reproduction

de x pages est inférieur au prix d’

achat de la brochure.

x<y<0

Question 39 X+y XV A B C D

Soit un triangle ABC tel que AB = BC.

Question 60 Mesure de 'angle B 607 A B C D

Les questions 61 et 62 se rapportent a ['axe des nombres réels ci-dessous,

P r
-1 0 !
Question 61 -p r A B/)C D
Question 62 ptr r—p A B C D
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On accroit la longueur d’un jardin rectangulaire de p pour-cent et on
décroit sa largeur de p pour-cent.

-

Question 63 L aire du nouveau L aire. du nouveau jardin - A | B/] C D

insi p=10 i pL2P
Jardin ?l p st p g

. . u .’. ‘.. . .
La hauteur d*un cvlindre circulaire C est 3 fois plus grande que le diamétre

de sa base, .
|

Question 64 La circonférence de  La hauteurde C A B C D
la base de C

x=3y=10 et R+y=3

Question 63 NS 3 (A B € D
Question 66 [ "aire d'un torrain I 'aire d’un terrain AB ' C D
carrd de 240 m de rectangulaire de 280 m
périmetre de périmetre
Question 67 La moyenne La movenne A B(C/D

arithmétique
de 13,30 et 82

arithmétique de
13, 3] er 8|

Dans un systeme de coordonnées rectangulaires planes, trois points P, Q, et R
ont pour coordonnées (2, 3), (3, 6), et (3. 3) respectivement,

Question 68 PQ QR A B C D

Question 69 Le colt de m Le cout de n+2 A B C D

oranges au prix. pamplemousses au
de n+ Ifrancs I'une prix de m + 2 francs I'un

n= 105873

Question 70 25 : A B ¢ D

Nt

Camicanes ENSATONE )

\

Moussa mesure ¢ centimétres et Penda estde d centimetres plus court que -
L
Moussa, \
Question 71 La somme des tailles de 102 centimétres A B C ( DJ
Moussa et de Penda. .
= s - ' n L =
I'I L
. i
X" -3x+2=10
Question 72 Le double de la Le triple du Al B € B

somme des solutions produit des solutions

uh =

Question 73 (a+hy? a= AT A B C D

R 2

YT >\

Un point S ( pas indiqué sur le schéma ) est situé au dessus de I'axe des x
tel-que I" aire du triangle RST soit duale a 6,

Question 74 I abscisse du pointS  L'ordonnée dupointS A B ¢ D

A
I5im

20m

25m —
La figure ci-dessus représente un jardin.

Question 75 [ aire du jardin 350 m* A B C D
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) D
Question 76 XN 160 A/ B C
4
L
Question 77 Le périmétre du triangle POR 36 A.B C D
x>1ety>]
| 11
Question 78 5 -+ A B C D
h Lob %)
'1'

Lors d'un certain match entre deux équipes X et Y, I"équipe X a marque 10
points pendant la premiére période. Pendant la deuxieme periode. ["équipe Y a
marqué 15 points de plus que I'équipe X.

[Le nombre de points A B CD

marqués par I"équipe Y
pendant la premicre

Question 79 Le nombre de points
marqués par 1'équipe X
pendant la premicre

période. période.

tvones SN2

SECTION DEUX

[nstructions : Chacune des 21 questions numerotées de 80 a 100 comporte 3
réponses au choix. Choisir la bonne réponse pour chacune d’elles en entourant
d'un rond la lettre correspondante.

Question 80 St 1600 est égal a 25% d’un certain nombre, 10% de ce

nombre est égal a :

(A) 40 (B) 400 (C) 640 (D)1440 (E) 4000

Question 81 Le rapport de 1.8 a 2 est égal au rapport de ;

(A) 94 1 (B)9al0 (C) 94 20 (D) 184 100  (E) 184200

Question 82 Si2x+=7=12,alors 4x-7=

A 2 (B) 2,5 (C) 3 (D) 10 (E) I3

Question 83 Six=-y=n,alors x*«2xy+1" =

(E) PR

(A) 2n (B) " (C) mx=yv1 (D) % 2utn=1y)

Question 84 Quel est le nombre maximum de cubes de 3 cm d'aréte qui
peuventétre empilés dans un boite rectangulaire de cotés de longueur 15 cm. 6
cmet12¢em?

(A) 360 (B) 120 (C) 90 (D) 40 (E) 20
Question 85 Si X @8t un entier et v = 9x + 13, quel est la plus grande
valeur de x pour laquelle v est inféricur & 100 7

(A) 12 (By 1l (C) 10 (D) 9 (E) 8




'
i
i

Quel est le penmclrc en métres, d'un terrain rectangulaire de

Question 86
ur avant méme aire qu'un terrain rectangulaire de 64 m de longueur
4

24 m de large
et 48 m de largeur ?
V4

(A) 15:_ (B) 152 (C) 224 (ll.]_::ZS_ti i (E) 304

: .

Qucmun 87 On se propose dé planter des arbres tous les 30 m le long d’un
cote d'une route droite de 453 m de longueur. Si le premierfarbre est planté a un

"

Pout de la route, combien d arbres faudra-t-il en tout |

(A) 18 (B) 16 (C) 133 (D) 13 (£) M

Question 88 La moyenne de cinq nombre est 23. On retire I'un des .mmbrc.:,
et la movenne des nombres restants est de 31. Lequel des nombres a-t-on rétiré ¢

(A) 1 (B) 6 (C) Ll (D) 24 (E) Rien de ce qui précéde

Question 89 Chaque fois qu un éléve est premier en composition son pére
lui donnait 300 francs. Quand il n"est pas prn.nmr il remet 200 francs a son pére.
.-\pﬁ.: ZE compositions |'¢leve avait 700U francs. Combien de fois avait il éwe

[TJ".".‘I}]L‘[’ .

(E) Rien de ce qui précade

(A) 14 2y 17 (Cy 16/ (D) 21

Qucxti-m 20 \-ajouru'hui c'est le 127™ anniversaire de Manga et cest ie

40 anniversaire de sa mére. Dans combien d’années la mere de f\|.‘..1';'.;i aura-t-
elle le double de I'dge de Manga a ce moment 13 ?

(A) 12 (B) i4 (C) i6 (D) 18 (E) 20

Question 91 Si un septiéme d'un certain nombre est <. alors le quart de ce

nombre est:

(A) 7l (B) 2 (C) 167 (b 7 (E) 28

W=Se =SS - I N

Question 92 Si les longueurs des cotés d un triangle T son x +1, 2x, et 3x,
alors la somme en degré de ses angles intérieurs est :

(Ayéx (B)60x  (C) 150 (D) 360 [(E) -:'Rien de ce qui précéde

- % 8
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Question 93 Sin+n=k~k+k et nvk=5,alors n=

(A) 2 (B) 3 ()5 (D)6 (E) 9

Question 94 L'ne horloge avance de 7 minutes et 6 secondes tous les 6

jours. En supposanit que ce rythme est constant de combien avance-t-elle ¢n un
jour .’
(A) | mn lsec (B) I mn 6 sec (C) I mn I1secD) | mn 16sec

(E) I mn 21sec

; 1 2 3
Question 95 TrTrT=
- e
205 4
‘ 13 29 i
(A) g (B) = (C) = (D) 8 (E) 9
Question 96 am 0,850, ere >0, alirs b e =
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Question 97 Sila circonférence d’un cercle est inférieure a 107
laquelle des quantités suivantes peut étre égale a son aire ?

(A) 20 (B) 235 (C) 367
(D) Six (E) 00z
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Question 98 Sia, b, et c sont des nombres entiers positifs consécutifs tels
que a<b <c,alors lequel des nombres suivants est impair ?

(A) abc (B atb+c (C) a+bc
(D) a(b+c¢) (E)] (a+b)b+c)
#
Question 99 Si x ne peut prendre que les valeurs=3, 0, et 2, ety les
valeurs -4, 2, et 3, quelle est la valeur maximale possible de ‘!.\' oy ?
(A) 15 (B) 15 (C) 16
(D) 20 (E)y 22

Question 100 Quel est le plus grand entier positif n tel que 27 dsidin
facteur de 12"

(A) 10 (B) 12 (C) 16
(D) 20 (E) 60
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